Лексика                                                                                                                                                                 Слово и его лексическое значение. Однозначные и многозначные слова
Лексика – это  словарный состав языка.                                                                                              Лексикология – это  раздел науки о языке, изучающий лексику.
                                                    ЗНАЧЕНИЕ СЛОВА
	грамматическое
	лексическое

	Гитара – сущ.,  ж. р., 1 скл., ед. ч.
	Гитара   –    струнный       щипковый музыкальный инструмент с деревянным корпусом в форме восьмёрки.


Лексическое значение слова – это то, что обозначает слово.                                                            Лексическое значение слова разъясняется в толковых словарях.
Слова, имеющие только одно значение, называются однозначными. (Пример: пальто, карандаш, бегемот).                                                                                                                                                              Слова, имеющие несколько лексических значений, называются многозначными.  (Пример: кнопка, хвост, тарелка).                                                                                          Все значения многозначного  слова связаны между собой  по смыслу. Многозначное слово называет разные предметы, признаки, действия, в чём-либо сходные между собой. 

